
2 de Diciembre, 2020 
 
 

Palabras del ministro Víctor – Ito- Bisonó para la Ceremonia de Premiación a 
Empresas Exportadoras e Importadoras, con miras a promover el Acuerdo Asociación 

Económica (EPA) entre la Unión Europea y la República Dominicana 
 
 
Su excelencia Gianluca GRIPPA, Embajador, Delegado de la Unión Europea ante la 
República Dominicana 
 
Su excelencia Eric Fournier, embajador de Francia.  
Alejandro Abellan de España 
 
Su excelencia Alejandro Abellan, embajador de España 
 
Su excelencia Urs Schnider, embajador de Suiza 
 
Bibiana Riveiro Disla, directora de  ProDominicana 
 
Amigos de la prensa 
 
Invitados todos 
 

El contexto globlal que hoy pone a prueba a todas las economías del 

mundo, donde la nuestra no es la excepeción, nos hace valorar aun más la 

celebración de esta tercera edición de los Premios EPA; porque a pesar de 

estar en un escenario retador, encontramos motivos para aplaudir a los 

sectores productivos por su adaptación al cambio y capacidad re si lien te, 

al tiempo que vemos, en números, el impacto positivo de nuestras relaciones 

comerciales con la Unión Europea.  

 

Por esto para mí es un inmenso placer estar aquí, aplaudiéndoles.  

 

Por más de dos lustros, el Acuerdo de Asociación Económica (EPA), por sus 

siglas en inglés, ha servido como mecanismo idóneo para el fomento de la 

dinamización de muchas economías en la región del Caribe, dado que tiene 



un esquema que permite, como es el caso de la República Dominicana, 

beneficiarse del acceso preferencial al mercado europeo.   

 

Asimismo, este acuerdo ha permitido un auténtico impulso al comercio de 

servicios, permitiendo que la economía dominicana se vea estimulada por 

importantes sectores como el turismo, la cultura y el entretenimiento. 

 

Amigas y amigos,  

 

Hoy, empresas de bienes, servicios y de zonas francas radicadas en la 

República Dominicana, cuya vinculación comercial  con la Unión Europea 

aumentó significativamente en el 2020, serán reconocidas. Un 

reconocimiento que trae consigo cifras alentadoras que dan sentido y 

estimulan los esfuerzos que desde el Gobierno y el ministerio de Industria, 

Comercio y Mipymes realizamos en materia de políticas públicas para 

dinamizar el comercio y promover el acceso de nuestros productos y 

servicios a los mercados internacionales.  

 

En el marco del EPA, las exportaciones hacia la Unión Europea presentan 

una tendencia de crecimiento, considerando que en 2017 se registraron 

US$ 716 millones y ya para 2019 este monto aumentó a unos US$ 902 

millones de dólares. 

 

Los 10 principales productos exportados por la República Dominicana hacia 

la Unión Europea en 2019 representaron el 57.27% del total exportado 

hacia ese destino, a diferencia del 70% representando en 2018, lo que 

evidencia una mayor diversificación de la base exportadora de nuestro 

país. 



 

En cuanto a las importaciones, estas han mantenido su dinamismo, 

resaltándose que España sigue siendo nuestro principal suplidor desde la 

Unión Europea, con 649.23 millones de dólares; seguido de Italia y 

Alemania, países que lograron exportar a la República Dominicana más del 

10% del total europeo en 2019.  

 

Señoras y señores,  

Todavía tenemos pendientes importantes desafíos regionales. Tal es el caso 

de la implementación de la Cláusula de preferencia regional, la cual debió 

haber entrado en vigencia hace ya algunos años. Es una tarea pendiente 

que debemos retomar y para la cual se requiere el concurso de nuestros 

socios de la región. 

 

Somos conscientes: queda mucho camino por recorrer. El EPA representa 

un sinnúmero de oportunidades que debemos continuar explorando y 

aprovechando al máximo. Es por esto que el país sigue trabajando 

incansablemente para mejorar la implementación del Acuerdo con 

respecto a los demás países Parte, algo que debemos procurar unidos en 

el marco de una agenda común. 

 

Señoras y señores, 

 

Las empresas que hoy premiamos son el reflejo más certero de que las 

compañías dominicanas deben y pueden adaptarse a los cambios, a los 

desafíos, y a los parámetros que acuerdos como el EPA establecen. La  

 



reinvención está en nuestro ADN. 

 

A las empresas importadoras que hoy serán reconocidas, les agradecemos 

el trabajo que hacen de poner a nuestro alcance productos europeos que 

nos permiten conocer a los países de su comunidad, conocer la laboriosidad 

de su gente y el empeño con que producen.  

 

Por igual, las empresas exportadoras que hoy premiamos, tienen bajo su 

responsabilidad la manufactura de los productos e insumos que se 

transforman en la cara visible del país; reflejo del orgullo como cultura y 

sociedad; reflejo de lo mejor de lo nuestro. 

 

HA LLEGADO LA HORA de posicionar en el mundo lo nuestro, productos y 

servicios dominicanos que tienen la calidad como “pasaporte” para viajar 

por el mundo, logrando su entrada a nuevos mercados y adueñándose de 

la preferencia de sus consumidores. Productos hechos con la calidez y 

pasión de nuestra gente; con los acordes y letras que nos caracterizan como 

dominicanos.  

 

Nuestro anhelo es real y juntos lo podemos alcanzar: así como hoy se 

premia a servicios creativos y de innovación, podremos en un futuro 

cercano reconocer categorías tan diversas y distintitivas como nuestra 

propia cultura. En la diversificación está la llave del éxito; en el trabajo, la 

razón de un mejor futuro. 

 

Muchas gracias  
 


